VERIFICA DI FISICA    
SIMULAZIONE TERZA PROVA
relatività – campo magnetico
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1) Quali sono le proprietà caratteristiche delle velocità della luce - e di tutte le altre onde elettromagnetiche – che mettono in discussione concetti assodati quali spazio, tempo, massa ed energia?  Descrivi poi, brevemente, i nuovi concetti di spazio e tempo introdotti da Einstein e risolvi:
Es 1. Un asteroide di forma cilindrica secondo un osservatore fermo rispetto ad esso è lungo 100 metri e ha un diametro di 20 metri. Come cambieranno le sue dimensioni se queste verranno misurate da un osservatore posto sulla Terra rispetto al quale esso si muove (nella direzione della sua lunghezza) ad una velocità di 0,99c?

L’asteroide è in rotta di collisione con la Terra e si decide di farlo esplodere con una bomba ad orologeria posata su di esso. Se l’orologio visto dalla Terra indica un tempo trascorso dall’inizio del conteggio di 50 minuti, quanto indicherebbe l’orologio visto dall’asteroide? 
(14,1m; 20m; 7minuti)
2) Dopo avere brevemente descritto alcuni fenomeni magnetici elementari mostra quali sono le analogie e le differenze tra questi fenomeni e quelli elettrici? Inoltre, risolvi:
Es 2. Un elettrone si muove con velocità v = 2x106 m/s, perpendicolarmente a un campo magnetico di intensità B = 0,001 T. 
a) Disegna la forza magnetica agente sull’elettrone se il suo moto è uscente da questo foglio di carta e il campo magnetico è diretto da destra verso sinistra.

b) Determina l’intensità della forza magnetica agente su di esso.

c) Trova il raggio della traiettoria circolare descritta dall’elettrone ( m = 9,1x10-31kg).

d) Trova la frequenza e il periodo del suo moto circolare.
                                                          (3,2x10-16N; 1,1 cm; 2,8x107Hz; 3,6x10-8 Hz)

