La titolazione
La titolazione, o analisi volumetrica, è un procedimento analitico basato su reazioni acido-base, che consente di determinare la concentrazione incognita di una soluzione (titolo) aggiungendo gradualmente ad essa un'altra soluzione a concentrazione nota. Consideriamo, ad esempio la seguente reazione scritta in forma molecolare:
(1)      NaOH + HCl ( NaCl + H2O

che possiamo rappresentare in forma ionica nel seguente modo:
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Gli ioni 
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reagiscono per formare molecole d’acqua, mentre gli ioni 
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rimangono in soluzione finché non si fa evaporare l’acqua; in tal caso resteranno sul fondo formando un deposito di NaCl.
E’ importante osservare che la (1) è una reazione di neutralizzazione nel senso che durante la reazione scompaiono sia le proprietà dell’acido sia quelle della base.

Come procedere. Si supponga di non conoscere la concentrazione di HCl, cioè dell’acido. Alla soluzione incognita si aggiunge prima un indicatore e poi, con una buretta, la soluzione basica di NaOH di cui è nota la concentrazione. L’indicatore comincerà a cambiare colore perché inizia la reazione di neutralizzazione. Si aggiunge in modo progressivo la soluzione basica finché l’indicatore non diventa giallo. 
La reazione di neutralizzazione è così completa: il numero di ioni 
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presenti all’inizio nella soluzione acida e il numero di ioni 
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 aggiunti con la soluzione basica sono uguali. Indicando con VA e MA volume e concentrazione della soluzione nota, con VB e MB volume e concentrazione della soluzione nota, avendo acido e base reagiti con un rapporto 1:1, cioè 1 mole di acido ha reagito con una mole di base, vale la seguente uguaglianza:
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In generale nelle titolazioni, ci si basa sul ragionamento, valido per una qualsiasi reazione, dell'uguaglianza del numero di equivalenti della specie presente nella prima soluzione con quelli della specie presente nell’altra soluzione.
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Se sono note tutte le grandezze tranne la concentrazione incognita della soluzione titolata si ottiene:
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Si tenga presente che se l'acido e la base sono monoprotici cioè se l’acido può cedere un solo protone e la base un solo OH-, la molarità M è uguale alla normalità N ed il numero di moli n rappresenta anche il numero di equivalenti. Pertanto la (4) diventa la (3).
Si osservi l’andamento del pH durante la reazione descritta dalla (1). In prossimità del punto in cui avviene la reazione di neutralizzazione completa (punto di viraggio) il pH cambia bruscamente anche con l’aggiunta di una sola goccia di soluzione.
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