RELATIVITA’ SPECIALE: contrazione delle lunghezze, dilatazione dei tempi

Es 1. Un fascio di particelle radioattive in moto viene studiato in laboratorio e viene calcolato che ogni particella in media “vive” per un periodo di tempo pari a 2x10-8 s, dopodiché essa assume una forma nuova. La stessa particella a riposo “vive” in media 7.8x10-9 s. Dopo aver commentato questo strano fenomeno determina con quale velocità si muovono le particelle del fascio.                                                          (0.98 c)

Es 2. Degli astronauti che viaggiano ad una velocità di 0.99 c, misurano  la lunghezza  della loro astronave che risulta essere di 400 m. Quale lunghezza viene misurata da un osservatore sulla Terra?               (56.4 m)                                                                                     

Es 3. A quale velocità un osservatore deve allontanarsi dalla terra in modo che questa gli appaia come un’ellisse il cui asse maggiore è sei volte il suo asse minore ?                                                              (0.986 c) 

Es 4. Un’astronave  si muove rispetto alla terra ad una velocità di 980 milioni di Km/h. La sua lunghezza propria è di 50 m. Quale sarà la sua lunghezza per un osservatore sulla terra ?                                       (21 m)                                                 

Es 5. Due gemelli hanno 25 anni quando uno di loro parte per un viaggio nello spazio, muovendosi a velocità costante. Il gemello nello spazio misura lo scorrere del tempo con un orologio e, quando ritorna sulla Terra, ritiene di aver raggiunto l’età di 31 anni, mentre il gemello rimasto sulla Terra afferma di avere 43 anni. Qual era la velocità dell’astronave?                                                                                     (v=0.943c=2.83x108 m/s) 

Es 6. In laboratorio si studia un fascio di particelle radioattive in moto e si calcola che, in media, ogni particella “vive” per un periodo di tempo pari a 2x10-8 S. La stessa particella a riposo vive in media 0.75x10-8 S. Con quale velocità si muovono le particelle del fascio ?                                                          (2.8x108 m/s)                                                                                                                                         

Es 7. Un osservatore O’ in moto con velocità v = 0.8 c rispetto a un altro osservatore O, misura un tempo di 1/10 di secondo. Si determini il corrispondente tempo misurato dall’osservatore O.                          ( 1/6 sec)

Es 8. Il tempo di vita medio di una particella cosmica con una velocità pari a 0.95 c risulta, da misure effettuate da osservatori sulla Terra 6 (s. Calcolare il tempo di vita medio di queste particelle in un sistema in cui essi siano in quiete.                                                                                                                (1.87x10-6 s)

Es 9. Calcolare la massa di un elettrone che si muove ad una velocità che è la metà di quella della luce sapendo che la sua massa a riposo è di 9.1x10-31 Kg.                                                                  (1.05x10-30 Kg)

Es 10. A quale velocità deve viaggiare una nave spaziale perché la sua lunghezza risulti contratta al 99 % della sua lunghezza a riposo ?                                                                                                        ( v = 0.141 c)

Es 11. Una nave spaziale che trasporta un orologio si muove con una velocità che è la metà di quella della luce rispetto ad un osservatore che si trova sulla Terra. Secondo questo osservatore, quanto tempo occorre all’orologio sulla nave spaziale per avanzare di 1 secondo?                                                                    (1.15 s)

