L’atomo di Bohr e l’effetto fotoelettrico

Es 1. Calcolare la ( in metri e l’energia in eV di un’onda em la cui frequenza è: a) 6.2x1014Hz, 
b) 3.1 Ghz, c) 46 MHz. (a: 4.8 x10-7 m, 2.57 eV, b: 0.1 m, 12.8x10-6 eV, c: 6.5 m, 1.91x10-7 eV )

Es 2. Calcolare la ( corrispondente all’energia di un raggio ( di 109 eV.                      (1.2x10-25 m)

Es 3. Calcolare la frequenza e la lunghezza d’onda in metri e (m di un’onda elettromagnetica  avente un’energia di 2eV.                                                         (4.8x1014 Hz, 6.25x10-7 m, 0.625 (m)

Es 4. La retina di un occhio di una persona viene investita da 10 fotoni di luce verde aventi una lunghezza d’onda ( = 550 nm. Determinare l’energia in joule e in eV depositata sulla retina (3.6x10-18 J, 22.5 eV).
Es 5. Determinare l’energia del livello n = 4 dell’atomo di idrogeno in elettronvolt, e la frequenza minima che deve avere un fotone per ionizzare tale atomo. Si ricordi che l’atomo è ionizzato quando l’energia finale dell’elettrone è nulla. Questi fotoni sono associati a quali onde elettromagnetiche ?                                                                                           ( 0.85 eV, 2.05x1014 Hz, raggi infrarossi)

Es 6. Calcolare la variazione di energia in eV che compete all’atomo di idrogeno a seguito di una transizione dal livello caratterizzato dal numero quantico principale n = 5 al livello corrispondente a n =2.                                                                                                                                          Determinare inoltre la frequenza del fotone emesso ed il colore ad esso associato                                                      (2.4 eV, 5.3x1014 Hz, verde)

Es 7. Determinare le lunghezze d’onda del fotone emesso quando un atomo di idrogeno subisce una transizione  3(2.                                                                                           (6563 A)

Es 8. Determinare la frequenza delle onde em emesse dall’atomo di Bohr nella transizione 8 ( 3.                                                                                                             (3.2x1014 Hz)

Es 9. Un telecomando invia un fascio di radiazioni ultraviolette di lunghezza d’onda pari a 200 nm verso il disco metallico della cella  fotoelettrica di un cancello automatico provocando la emissione di elettroni la cui energia cinetica e uguale a 5x10-19 J. Calcolare L’energia di legame                                                 (3.1 eV)

Es 10. Calcolare il potenziale di legame di un metallo fotosensibile sapendo che quando il metallo è colpito da una radiazione di lunghezza d’onda di 0.34 (m gli elettroni vengono emessi con un’energia cinetica pari a 1.65 eV.                                                                                                                                           ( 2 V)

Es 11. Una radiazione infrarossa di lunghezza d’onda (= 9 x 10-7 m colpisce un metallo fotosensibile. Sapendo che la velocità degli elettroni emessi è pari a 2x105 m/s calcolare l’energia di legame del metallo. (1.27 eV)

Es 12. Del potassio viene illuminato con luce ultravioletta di lunghezza d’onda 250 nm. Qual è la massima energia cinetica dei fotoni emessi ?                                                                                              (2.75 eV)
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