EQUAZIONE DI CONTINUITA’ - LEGGE DI BERNOULLI

Es 1. Un aneurisma è un ingrossamento anormale di un vaso sanguigno come l’aorta dovuta a un’alterazione della sua parete. Si supponga che, a causa di un aneurisma, l’area della sezione trasversale A1 dell’aorta aumenti fino a un valore A2=1.7 A1. La velocità del sangue (d=1060 Kg/m3) lungo un tratto normale dell’aorta è v1=0.40 m/s. Supponendo che l’aorta sia orizzontale (la persona è sdraiata) si determini: a) la velocità del sangue nell’aneurisma b) l’aumento di pressione del sangue nell’aneurisma che sottopone a uno sforzo addizionale il tessuto già indebolito della parete dell’arteria.                                        (0.24 m/s, 54 Pa) 

Es 2. Un’arteria di raggio  r = 3 mm è parzialmente bloccata da una placca; nella regione ostruita il raggio effettivo è di 2 mm e la velocità del sangue è di 50 cm/s. Qual è la velocità del sangue nella regione non ostruita? Per il sangue nella regione ostruita, trovare la pressione equivalente – in mmHg - dovuta alla velocità del sangue. La densità del sangue è di 1.04 g/cm3.                                              (22.2 cm/s, 1 mmHg)

Es 3.   L’aorta di un adulto ha raggio di 1 cm e la sua portata è di 6 litri/min. Calcolare la velocità con cui il sangue scorre nell’aorta e la sezione totale di tutte le arterie alimentate dall’aorta, sapendo che in esse il sangue scorre alla velocità di 5 cm/s.                                                                                  (0.32 m/s; 2x10-3 m2)
Es 4. Si vuole riempire d’acqua in 30 minuti una vasca di 500 litri posta al sesto piano di una casa, attingendo l’acqua da un serbatoio posto al secondo piano. Calcolare la potenza dell’elettropompa sapendo che l’altezza tra un piano e il successivo è di 3.8 m.                                                                                 (41 W)

Es 5. In un’arteria il sangue scorre con la velocità media di 30 cm/s con una portata di 20 cm3/s. Calcolare il diametro dell’arteria.                                                                                                                               (0.9 cm)

Es 6. Una vasca contiene acqua. Calcolare la velocità e la portata iniziale di un foro di diametro 1.1 cm praticato nella parete a 12 metri dal pelo libero.                                                         (15.3 m/s, 1.55x10-3 m3/s)

Es 7. La velocità del sangue in prossimità del cuore durante l’attività diastolica corrisponde a v=100 cm/s. Calcolare la potenza sapendo che la sezione dell’aorta è di 1 cm2 e che la pressione diastolica è di 75 mmHg.                                                                                                                

                                                                                                                                                                   (1 W)

Es 8. Sapendo che la superficie media del corpo umano è di 1.8 m2, calcolare la forza complessiva che agisce sul corpo di un sommozzatore che si trova in posizione orizzontale alla profondità di 30 m nell’acqua del mare.                                                                                                                                                  (5.3x105N)

Es 9. In un tubo orizzontale scorre acqua con velocità uguale a 4 m/s alla pressione di 100 kPa. Per effetto di un restringimento del tubo la pressione scende a 20 kPa. Calcolare la velocità dell’acqua nella parte stretta del tubo e il rapporto fra le due sezioni.                                           (13.3 m/s; 3.32)                                                                                                               
Es 10. Trovare il volume d'acqua che esce in un minuto da un serbatoio attraverso un'apertura di 2 cm di diametro posta 5 m sotto la superficie dell'acqua.                                                                      (0.186 m3/min)

Es 11. In un tubo a sezione costante scorre dell’acqua. La tubazione sale verso l’alto fino ad un’altezza di 2 m maggiore rispetto al tratto iniziale. Trascurando la viscosità dell’acqua, e quindi l’energia dissipata per attrito, qual è la differenza di pressione tra il tratto di tubo in alto e quello in basso? Si tenga presente che ci sarà una perdita di pressione dell’acqua perché essa durante la salita lungo la tubazione acquista energia potenziale.                                                                                                                                        (- 19 600 Pa)
