IMPULSO E QUANTITà DI MOTO 2

Es 1. Una palla da cricket di 250 g di peso che si muove alla velocità di 36 Km/h viene colpita dalla mazza e si muove poi in direzione opposta, alla velocità di 54 Km/h. Sapendo che la forza dovuta al colpo della mazza agisce sulla palla per un centesimo di secondo, trovare la forza media in N, dina, e Kgp esercitata sulla palla dal battitore.                                                                                   (625 N, 6.3x107 dine, 63.8 Kgp)

Es 2. Un carrello A di massa 300 g si muove alla velocità di 9 Km/h su di una rotaia nel  verso opposto del carrello B di massa 500 g che viaggia alla velocità di 12 Km/h. Il carrello A urta il carrello B, lo aggancia e prosegue insieme ad esso (urto anelastico). Qual è la velocità dell'insieme dei due carrelli?              (4 Km/h)                                       
Es 3. Una scatola di fermagli viene fatta scivolare su un piano: dopo 2.5 s si arresta a causa dell’impulso frenante esercitato dalle forze di attrito. La scatola ha massa di 0.1 Kg e velocità iniziale di 5 m/s. Qual è il valore delle forze di attrito?                                                                                                                     (-0.2 N)

Es 4. Una pallina di gomma, rimbalzando contro un  muro, mantiene pressoché immutato il valore della propria velocità. Supponendo che la sua massa sia di 50 g e che la sua velocità sia di 10 m/s, quale forza agisce mediamente sulla pallina durante l’urto contro il muro? Il contatto tra pallina e muro dura 2 centesimi di secondo.                                                                                                                                                  (50 N)

Es 5. Un proiettile di massa 20 g colpisce alla velocità di 540 Km/h un bersaglio costituito da un sacchetto di sabbia di massa 2 Kg appeso a un filo e vi rimane conficcato. Con quale velocità si muoverà dopo l’urto il sistema “proiettile+bersaglio”?                                                                                                             ( 1.5 m/s)

Es 6. Un palloncino pieno d’aria ha massa totale di 10 g ed è inizialmente fermo. Aprendo l’imboccatura si fa uscire i 0.25 g di aria contenuta nella stessa direzione e verso con velocità di 10 m/s. Con quale velocità si muoverà il palloncino vuoto?                                                                                                               (0.26 m/s)

Es 7. Un fucile di massa 3 Kg spara un proiettile di massa 30 g. Se la velocità di rinculo del fucile dopo lo sparo è di 3 m/s, determina la velocità del proiettile.                                                                       (1080 Km/h)

Es 8. Un carrello di massa 3 kg si muove lungo un binario con velocità costante di 6 m/s quando urta un secondo carrello di massa doppia, in quiete sullo stesso binario. I due carrelli rimangono agganciati. Trascurando gli attriti, calcola la velocità del sistema formato dai due carrelli.                                      (2 m/s)

Es 9. Una pallone di massa 200 g che si muove ad una velocità di 38 Km/h, viene colpito dal piede di un calciatore, cosicché la sua velocità finale è di 52 Km/h nel verso apposto. Se il piede agisce sul pallone per 15 millesimi di secondo si determini: a) la forza esercitata dalla palla in N e Kgp.

Se il pallone dopo essere stato colpito dal calciatore prosegue il suo cammino strisciando sull’erba  con un coefficiente di attrito dinamico pari a 0.2 si determini: b)La forza di attrito se la palla percorre 30 metri  c) la forza risultante agente sul pallone.                                                                  (333 N, 34 Kgp, 0.4 N, 332.6 N)

Es 10. Un ragazzo salta giù da un carrello in corsa. La massa del ragazzo è 70 Kg, la massa del carrello  è 300 Kg, la velocità iniziale del sistema carrello-ragazzo è 1 m/s, la velocità con cui scende il ragazzo è 2 m/s, diretta parallelamente alla velocità del carrello, ma in verso opposto. Determinare la velocità del carrello dopo che il ragazzo è sceso.                                                                                                 (1.7 m/s)

Es 11. Un pallone da calcio ( massa 0,45 kg ) arriva con una velocità pari a 25 m/s direttamente sulla testa di un difensore e, dopo la respinta, acquista una velocità di 10 m/s nella stessa direzione ma nel verso opposto.

Qual è l’impulso che il difensore ha conferito al pallone. Se il tempo del contatto è pari 0,15 s, qual è la forza che il difensore ha impresso al pallone?                                                                     (105 N)

Es 12. Un carrello A di massa ma= 3 kg e velocità va= 4 m/s urta un carrello B avente massa mb= 5 kg, inizialmente fermo. Dopo l’urto il carrello A continua a muoversi a 2 m/s.

Qual è la velocità assunta dal carrello B?                                                                   (1,2 m/s)

Es 13. Due carrelli di massa 3 e 6 kg sono tenuti uniti da una molla e si muovono da destra a sinistra con un velocità di 10 m/s. ad un certo punto la molla viene tagliata e si nota che il carrello dimassa maggiore procede con una velocità di 15 m/s.

Si stabilisca con quale velocità e in che verso si muove il carrello di massa minore.               (V=0, sta fermo)

