 ENERGIA POTENZIALE ELETTRICA, LAVORO ELETTRICO, CONDENSATORE    parte 2

Es 1. Tra i poli della batteria di un pullman vi è una differenza di potenziale di 24,0 V. Quanto lavoro compie la forza elettrica quando una carica positiva equivalente a 1018 cariche elementari si spostano dal polo positivo a quello negativo?                                                                           (3,84 J)                                                                                               

Es 2. Due cariche Q1 e Q2 si trovano nel vuoto alla distanza di 8,2 cm. Qual è il valore del campo elettrico nel punto medio tra le posizioni occupate dalle cariche quando a) le due cariche sono uguali ed entrambi positive b) Quando Q1= +6x10-12C e Q2= -6x10-12C                   (0 N/C; 64 N/C)

Es 3. In una pila stilo da 1,5 V le forze del campo elettrico compiono un lavoro di 1,5x10-6 J per spostare la carica dall’elettrodo positivo a quello negativo. Determina il valore di questa carica e il numero delle cariche elementari coinvolte.                                                                  (1(C; 6,3x1012)

Es 4. Trova il potenziale elettrico prodotto da una carica di 0,68 (C distante 2,6 m.           (2350 V)

Es 5. Nel monitor di un computer gli elettroni che colpiscono lo schermo sono accelerati da una differenza di potenziale di 1,0x104 V partendo da fermi. Calcola:

a) il lavoro compiuto dalla forza elettrica su un elettrone;

b) l’energia cinetica acquistata da ciascun elettrone;

c) la velocità con cui un  elettrone raggiunge lo schermo del PC.

                                                                                              (1,6x10-15 J; 1,6x10-15 J; 5,9x107 m/s)

Es 6. Due cariche Q1= +7x10-7C e Q2= 4x10-7C  si trovano nel vuoto ad una distanza di 2 m. A quale distanza dalla carica Q2 si trova il punto in cui  il campo elettrico generato dalle due cariche su annulla?                                                                                                                                  (0,9 m) 

Es 7. Un condensatore di 1,2 (F viene caricato a una differenza di potenziale di 3 kV. Si calcoli l’energia immagazzinata.                                                                                                            (5,4 J)

Es 8. (a) Qual è il potenziale alle seguenti distanze da una carica di + 2(C; 10 cm e 50 cm? (b) Quanto lavoro si deve compiere per spostare una carica di 0,05 (C dal punto situato a 50 cm a quello situato a 10 cm? (c) Supponendo che un protone venga rilasciato in r = 10 cm, con quel velocità passerà per il punto situato in r = 10 cm?                    (180 kV; 36 kV; 7,2 mJ; 5,3x106 m/s)

Es 9. Quattro cariche puntiformi vengono collocate nei vertici di un quadrato il cui lato misura 30 cm. Si determini il potenziale al centro del quadrato, se a) le quattro cariche valgono tutte +2(C e b) due delle quattro cariche valgono +2 (C e due -2(C.                                                 (3,4x105 V; 0 V)

Es 10. Un condensatore piano è formato da due armature, ciascuna di area pari a 200 cm2, poste ad una distanza di 4 mm, riempite con aria. a) calcolare:

a) la sua capacità;

b) se al condensatore viene applicata una differenza di potenziale di 500 V, si determini la sua carica, l’energia immagazzinata e il modulo del campo elettrico tra le armature;

c) se tra le armature viene interposto un liquido avente (r=2,6 di quanto aumenterà la carica del condensatore?

