LA PRESSIONE 1

Es 1. Un parallelepipedo di legno (700 Kg/m3) ha le dimensioni di 50x10x30 cm. Determinare la sua massa, il suo peso e le pressioni che esercita quando è appoggiato su ciascuna delle sue facce diverse.                                                                          (10.5 Kg, 102.9 N, 682 Pa, 3430 Pa, 2058 Pa)

Es 2. Un serbatoio a forma di parallelepipedo con base di 30x40 cm e altezza di 20 cm, viene riempito d’acqua. Trovare la pressione e la forza esercitata sulla base del serbatoio.

                                                                                                                       (1.96x103 Pa, 2.35x102N)

Es 3. Durante una trasmissione per le previsioni meteorologiche viene comunicato che la pressione atmosferica è di 950 millibar. Trovare il corrispondente valore in bar,  Pascal, atmosfere, torr.

                                                                                              ( 0.95bar, 95000 Pa, 0.938 atm, 713 torr )  

Es 4. Quanto vale la forza esercitata dalla pressione atmosferica normale su un foglio di carta di 600 cm2? (6000 N) 

Es 5. Un'automobile esce di strada e affonda in un lago fino a toccare il fondo a una profondità di 8 metri. Se l'area di una porta dell'automobile è di 0,5 m2 qual è la forza esercitata sulla porta dall’acqua sovrastante? Che dovrebbe fare il guidatore per riuscire ad aprire la porta?                                                   (39 000 N) 

Es 6. Su un orologio è indicato che può sopportare una pressione di 4 atm. a) A quale profondità può scendere in mare senza rovinarsi ?                                                                               (40.1 m)

Es 7. Quanto dovrebbe misurare il lato di una superficie quadrata affinché una forza di 12.8 N eserciti su di essa una pressione di 20 Pa? (80 cm)

Es 8. La pompa di uno sfigmomanometro serve per gonfiare d’aria il bracciale, in modo che la pressione applicata al braccio interrompa il flusso del sangue nell’arteria brachiale. Quando viene aperta la valvola, la pressione nel bracciale comincia a diminuire. Il sangue comincia a fluire di nuovo quando la pressione creata dal cuore al massimo del suo ciclo (pressione sistolica) supera la pressione nel bracciale. Usando uno stetoscopio si identifica con l’udito l’inizio del flusso del sangue. Via via che la quantità d’aria nel bracciale continua a diminuire, si giunge a un punto in cui anche la pressione creata dal cuore al minimo del suo ciclo (pressione diastolica) è sufficiente per far fluire il sangue. Se la pressione sistolica del sangue (d = 1060 Kg/m3) misurata all’altezza del cuore è di 130 mmHg, quanto risulta se essa è misurata sull’arteria tibiale del piede posto  1.35 m sotto al cuore?                                                                                               (235 mmHg)

Es 9. Qual è l'altezza di una colonna di mercurio  sul pianeta Marte dove la pressione atmosferica è di 8 millibar  e l'accelerazione di gravità è 1/3 di quella terrestre ?                                        (1,8 cm)

